
1. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए | 
शब्ि: िाक्य:: अिुच्छेि: ? 
A. टंकण      B. निबन्ि     

C. अक्षर      D. िाक्यांश    

Ans. B. 
2. 2. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए | 
BDCE : GIHJ :: QSRT : ? 
A. VWXY            B. UWMX 
C. VXWY                D. UWNX 

Ans. C. 
3. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए | 
9 : 162 :: 8 : ? 

A. 96            B. 112 

C. 128          D. 160 

Ans. C. 
4. दिए गये विकल्पों में विषम शब्ि/अक्षर/संख्या  
चुनिए | 
A. अपाटटमेंट    B. गैराज  

C. क्िाटटर      D. फ्लैट  

Ans. B. 
5. दिए गये विकल्पों में विषम शब्ि/अक्षर/संख्या  
चुनिए | 
A. BDF                  B. GIK 
C. LMO                 D. OQS 

Ans. C. 
6. दिए गये विकल्पों में विषम शब्ि/अक्षर/संख्या  
युग्म चुनिए | 
A. 5-21               B. 29-45 

C. 48-68              D. 71-87 

Ans. C. 
7. निम्िललखित शब्िों को शब्िकोष में दिए गए क्रम 
के अिुसार ललखिए | 
1. Diffident                 2. Difficult  
3.Different                 4.Diffidence 
A. 1,2,3,4        B. 3,2,4,1 
C. 2,1,3,4             D. 3,2,1,4 

Ans. B. 

8. निम्िललखित प्रश्ि  में एक अिुक्रम दिया गया है, 
जजसमें एक पि लुप्त है | दिए गए विकल्पों में से 
सही विकल्प चुनिए जो अिुक्रम को पूरा करेगा | 
ACE, GJI, MQM, ? 
A. SXQ          B. RWQ 
C. SUQ          D. RXP 

Ans. A. 
9. निम्िललखित प्रश्ि  में एक अिुक्रम दिया गया है, 
जजसमें एक पि लुप्त है | दिए गए विकल्पों में से 
सही विकल्प चुनिए जो अिुक्रम को पूरा करेगा | 
6,11,21,36,56,? 

A. 42         B. 51 

C. 81         D. 91 

Ans. C 

10. यदि चार बबजल्लयााँ 4 लमिट में चार चूहों को 
मार सकती है, तो आठ बबजल्लयााँ आठ चूहों को 
मारिे में ककतिा समय लेंगी? 

A. 8        B. 4 

C. 2        D. 16 

Ans. B. 
11. यदि तीि क्रमागत संख्याओं का योग 15 है, तो 
मध्य संख्या का िगट क्या होगा? 

A. 16         B. 25 

C. 36         D. 9 

Ans. B. 
12. निम्िललखित विकल्पों में से िह शब्ि चुनिए जो 
दिए गए शब्ि के अक्षरों का प्रयोग करके िहीं बिाया 
जा सकता | 
ILLUSTRIOUS 

A. Lust      B. Trust 
C. Riot      D. Rust 
Ans. B. 
13. यदि A = 1, CAT = 60 तो MAN = ? 

A. 27          B. 90 

C. 180         D. 182 

Ans. D. 
14. यदि ‘P’ का अर्ट ‘+’, है, ‘Q’ का अर्ट ‘X’, ‘R’ 
का अर्ट ‘ ’ और ‘S’ का अर्ट ‘-‘ हो, तो 
44Q9R12S6Q4P16=? 



A. 25      B. 36 

C. 112      D. 12 

Ans. A. 
15. यदि 84 + 96 = 4842 हो, तो 36 + 78 = ? 

A. 3918         B. 3678 

C. 3819         D. 1839 

Ans. A. 
16. दिए गए विकल्पों में से लुप्त अंक ज्ञात 
कीजजए? 

 
A. 12      B. 51 

C. 56      D. 120 

Ans. D. 
17. राजेश िक्षक्षण की और 2 कक.मी. चलता है, और 
किर उत्त्तर-पूिट की और मुडकर 3 कक.मी. चलता है | 
उसके बाि िह िक्षक्षण की और मुड़कर 2 कक.मी. 
चलता है | किर पजश्चम की और मुडकर 4 कक.मी. 
चलता है | अंत में िह उत्त्तर-पजश्चम की तरि मुड़ता 
है, और 5 कक.मी. चलता है | िह शुरूआती स्र्ाि से 
ककस दिशा में है? 

A. उत्त्तर-पजश्चम      B. उत्त्तर-पूिट  

C. िक्षक्षण-पूिट        D. िक्षक्षण-पजश्चम  

Ans. A.     

18. निम्िललखित प्रश्ि  में एक या िो िक्त्त््य दिए 
गए है, जजसके आगे िो निष्कषट/मान्यताएं, I और II  
निकाले गए हैं | आपको विचार करिा है कक िक्त्त््य 
सत्त्य है चाहे िह सामान्यत: शतट तथ्यों से लिन्ि 
प्रतीत होता हो | आपको निणटय करिा है कक दिए 
गए िक्त्त््य में से कौि-सा निजश्चत रूप से सही 
निष्कषट/मान्यता निकाला जा सकता है? 

I) गुन्ित्त्ता का एक मूल्य होता है |  

II) िारत लशक्षा के ललए कािी िि का आिंटि कर 
रहा है | 
निणटय: 

I)  िारत में लशक्षा की गुन्ित्त्ता में सुिार होगा | 
II) केिल नििीयि से ही लशक्षा की गुन्ित्त्ता को 
बढाया जा सकता है | 
A. केिल निष्कषट I सही है | 
B. केिल निष्कषट II सही है | 
C. िोिों निष्कषट I और II सही है |   

D. ि तो निष्कषट I और ि ही निष्कषट II सही है | 
Ans. A. 
19. निम्िललखित आकृनत में ककतिे बििुज हैं? 

 
A. 18       B. 13 

C. 9        D. 5 

Ans. A. 
20. िह आरेि चुनिये जो िीच ेदिए गए िगों के 
बीच सही संबंि को िशाटता है | 

A. B.  

C. D.  

Ans. C. 
21. कौिसी उत्त्तर-आकृनत प्रश्ि -आकृनत के प्रनतरूप 
को पूरा करेगी? 

 
 

A. B.  

C. D.  

Ans. C. 



22. दिए गए विकल्पों में से उस उत्त्तर आकृनत को 
चुनिए जजसमें प्रश्ि  आकृनत निदहत है | 

 

A. B.  

C. D.  

Ans. D. 
23. निम्िललखित उत्त्तर आकृनतयों में से यह ज्ञात 
कीजजए कक िीच ेदििाए अिुसार कागज को मोड़िे, 
काटिे तर्ा िोलिे के बाि िह ककस आकृनत जैसे 
दििाई िेगा? 

 
 

A. B.  

 

C. D.  

Ans. C. 
24. यदि एक िपटण को MN रेिा पर रिा जाये तो 
िी गई उतर आकृनतयों में से कौि सी आकृनत प्रश्ि  
आकृनत का सही प्रनतबबम्ब होगी? 

 

A. B.  

 

C. D.  

Ans. B.  

25. एक शब्ि केिल एक संख्या-समूह द्िारा िशाटया 
गया है, जैसा  की विकल्पों में से ककसी एक में दिया 
गया है | विकल्पों में दिए गए संख्या समूह अक्षरों के 
िो िगों द्िारा िशाटए गए हैं, जैसे िीिे दिए िो 
आ्युहों में हैं | आ्यूह I के स्तंि और पंजक्त की 
संख्या 0 से 4 और आ्यूह II की 5 से 9 िी गई है 
| इि आ्युहों से एक अक्षर को पहले उसकी पंजक्त 
और बाि में स्तम्ि संख्या द्िारा िशाटया जा सकता 
है | उिाहरण के ललए ‘A’ को 02, 10 आदि द्िारा 
िशाटया जा सकता है तर्ा ‘B’ को 57, 65 आदि 
द्िारा िशाटया जा सकता है | इसी तरह से आपको 
दिए हुए शब्ि ‘FADE’ के ललए समूह को पहचाििा 
है | 

 
 

A. 76, 02, 75, 32 

B. 68,20,57, 14 

C. 55, 33, 65, 23 



D. 89, 10, 96, 41 

Ans. A.  

26. निम्िललखित विकल्पों में से ककसके सिस्य 
राज्यों के मुख्य मंिी होत ेहैं? 

A. निनत आयोग           

B. वित्त्त्त आयोग  

C. राजष्िय विकास पररषि   

D. चुिाि आयोग  

Ans. C. 
27. जब बिती हुई आय के सार् सार् ककसी िस्तु 
की मांग बिती है तो ऐसी िस्तु को क्या कहत ेहैं? 

A. उत्त्कृष्ट माल    

B. निम्िस्तरीय माल  

C. निकृष्ट माल    

D. सामान्य माल  

Ans. A. 
28. िारत में उजाट उत्त्पािि के ललए निम्िललखित में 
से कौिसा प्रमुि कच्चा पिार्ट है? 

A. िनिज तले    B. प्राकृनतक गैस  

C. यूरेनियम      D. कोयला  

Ans. D. 
29. निम्िललखित विकल्पों में से कौि सा जल 
प्रिषुण का उपचार है? 

A. बैग हाउस निस्यन्द्क    

B. वििड्रो कम्पोजस्टंग  

C. िैिच्युरी स्क्रबर         

D. प्रनतिती परासरि  

Ans. D.  

30. नियंिक एंि महालेिा परीक्षक प्रार्लमक रूप से 
संसि की निम्िललखित में से ककस सलमनत से जुिा 
हुआ है? 

A. प्राक्कलि सलमनत    

B. सािटजनिक उपक्रम सलमनत  

C. लोक लेिा सलमनत    

D. सिी विकल्प सही हैं  

Ans. C.  

31. ककसी िस्तु की मांग एक प्रत्त्यक्ष मांग है, ककन्तु 
उत्त्पािि के घटक की मांग क्या कहलाती है? 

A. अिुप्रस्र् मांग   B. संयुक्त मांग  

C. ्युत्त्पन्ि मांग   D. स्ितंि मांग  

Ans. C. 
32. मूल्य ह्यास ककसके मूल्य की हानि है? 

A. अंनतम उत्त्पाि (माल)   

B. मशीिरी (यंि समूह) 
C. पूाँजी स्टॉक       

D. िस्तुसूची का स्टॉक  

Ans. B. 
33. क़ुतुब मीिार के पास जस्र्त महरौली वपलर 
प्रार्लमक रूप से ककस कारण प्रलसद्ि है? 

A. लोकप्रलसद्ि ऊाँ चाई के कारण  

B. पत्त्र्र पर हुई कटाई की कारीधगरी के कारण  

C. उत्त्कृष्ट गुणिता की ईस्पात के कारण  

D. शीषट पर बुद्ि की मूती के कारण  

Ans. C. 
34. िारतिषट में िरीि की िसल की कटाई िषट के 
ककि महीिों में की जाती है? 

A. जििरी-माचट          B. िरिरी-अप्रैल  

C. लसतम्बर-अकतूबर      D. ििम्बर-जििरी  

Ans. C. 
35. निम्िललखित में से कौि सबसे ज्यािा ठोस 
अपररष्ट उत्त्पन्ि करता है? 

A. कृवष            B. न्यूजक्लयर पािर सयंि   

C. उत्त्पािि उियोग   D. पैककंग उियोग  

Ans. C. 
36. पोटेलशयम परमैिग्िेट का प्रयोग पेयजल के 
शुद्िीकरण के ललए ककया जाता है क्योंकक यह  

A. अिकृत एजेंट है  

B. एक आककसडाईलसगं एजेंट है  

C. बन्ध्यीकरण एजेंट है  

D. जल की अशुद्धियों को घोल िेता है  

Ans. B. 
37. िसलों पर डी.डी.टी. का नछडकाि ककस प्रकार 
का प्रिषुण उत्त्पन्ि करता है? 

A. िायु तर्ा मिृा    B. िसल तर्ा िायु  

C. मिृा तर्ा जल    D. िायु तर्ा जल  

Ans. C.   



38. पैजन्क्रयास की कोलशकाएं, जो इन्सुललि उत्त्पन्ि 
करती हैं, क्या कहलाती हैं? 

A. र्ाय्मस              B. एस्िोजेि   

C. कापटस एपीडीडायलमस    D. आइलैट्स ऑफ़ 
लैंगरहैन्स  

Ans. D. 
39. जब हम ककसी िस्तु (वपण्ड) को िेित ेहैं तो 
रेटीिा पर बििे िाला प्रनतबबम्ब कैसा होगा? 

A. िास्तविक तर्ा उल्टा   B. िास्तविक तर्ा सीिा  

C. कजल्पत तर्ा सीिा     D. कजल्पत तर्ा उल्टा  

Ans. A. 
40. निम्िललखित में से कौिसा विकल्प अलग है? 

A. लाइिक्स      B. विडंोज 98 

C. C++          D. विडंोज 7 

Ans. C. 
41. गनतज उजाट ककस पर नििटर करती है? 

A. गनतशील/चलिशील वपण्ड के िेग पर  

B. गनतशील वपण्ड के िार पर  

C. गनतशील वपण्ड के िाब पर  

D. गनतशील वपण्ड के िेग तर्ा िार िोिों पर  

Ans. D. 
42. ककसी पिार्ट में ताप पररितटि के िौराि संिाररत 
ऊष्मा उजाट ककस रूप में संग्रदहत रहती है? 

A. ऊष्मा उजाट      

B. गनतज उजाट  

C. वििि उजाट   

D. गनतज तर्ा वििि उजाट िोिों  

Ans. B. 
43. जब ककसी तत्त्ि के परमाणु की एक से ज्यािा 
द्र्यमाि संख्या होती है तो उसे क्या कहत ेहैं? 

A. आयसोबार        B. आयसोटोप  

C. आयसोटोि        D. आयसोमर  

Ans. B. 
44. अशोक के लशलालेि पर ककस ललपी का प्रयोग 
ककया गया र्ा? 

A. ब्रहीम        B. िेििागरी  

C. गुरमुिी      D. संस्कृत  

Ans. A. 

45. स्ितंिता, समािता और बंिुत्त्िता के विचार, 
जजिसे िारत का राजष्िय आन्िोलि प्रिावित हुआ 
र्ा, कहााँ से ललए गए रे्? 

A. अमरीकी क्रांनत      B. रूसी क्रांनत  

C. चीिी क्रांनत         D. फ़्ांस की क्रांनत  

Ans. D. 
46. प्रिाि मंिी मुद्रा योजिा के तहत कौशल केन्द्र 
(कारीगरी कें द्र) का उिघाटि ककस शहर में ककया 
गया? 

A. िॉएडा         B. कोलकाता  

C. मुंबई           D. हैिराबाि  

Ans. A. 
47. संयुक्त राष्ि संघ में निम्िललखित में से कौिसी 
काम काज की िाषा िहीं है? 

A. फ्रें च         B. ऐरेबबक  

C. स्पेनिश      D. जापािी  

Ans. D. 
48. ररओ ओलंवपक्स में िाग लेिे िाले िह कौिसे 
टेनिस खिलाडी हैं जो सात बार ओलंवपक्स में िाग ले 
चुके हैं ? 

A. माटीिा िैिरानतलोिा   B. सेरेिा विललयम्स  

C. लीएंडर पेस          D. रोजर िेडरर  

Ans. C. 
49. ओलंवपक्स झंड ेमें ककतिी ररगं्स हैं? 

A. 4         B. 5 

C. 6         D. 7 

Ans. B. 
50. िारतीय सेिा का तोपिािा (स्कूल ऑफ़ 
आिीलरी) कहााँ जस्र्त है? 

A. िडकिासला    B. िेहराििू  

C. िेिलाली        D. रूडकी  

Ans.  C. 
51. A और B ककसी काम को लमलकर 12 दिि में 
कर सकत ेहैं जबकक A अकेला उसी काम को 30 
दिि में कर सकता है | B अकेले उसी काम को 
ककतिे दिि में कर सकता है? 

A. 18 दिि      B. 20 दिि 

C. 15 दिि      D. 22 दिि 



Ans. B. 
52. ककसी घि का विकणट 192 से.मी. है | इसका 
आयति (सेमी.3) ककतिा होगा? 

A. 216        B. 432 

C. 512        D. 624 

Ans. C. 
53. एक घडी का मूल्य Rs. 230 है | िह 12% की 
छूट पर बेचीं जाती है, तो घडी का बबक्री मूल्य 
ककतिा होगा? 

A. Rs. 27.6         B. Rs. 276 

C. Rs. 202.4        D. Rs. 257.6 

Ans. C. 
54. रवि के पास प्रनत 18 कक.मी. के ललए 1.5 
से.मी. िाला रोडमैप है | िह उस सडक पर 72 
कक.मी. चलता है | उस मैप में तय की गई िरूी 
ककतिी होगी? 

A. 4 से.मी.         B. 6 से.मी. 
C. 8 से.मी.         D. 7 से.मी. 
Ans. B.  

55. ककसी िस्तु को Rs. 524 में बेचिे पर उतिा ही 
लाि होता है जजतिा उसे Rs. 452 में बेचिे पर 
हानि होती है | िस्तु का क्रय मूल्य क्या है? 

A. Rs. 480         B. Rs. 485 

C. Rs. 488         D. Rs. 500 

Ans. C. 
56. एक ितृ्त्त तर्ा एक िगट के क्षेििल समाि हैं | 
िगट की िुजा और ितृ्त्त की बिज्या का अिुपात क्या 
है? 

A. :1           B. 1:   

C. 2 :1            D. 1:  

Ans. A. 
57. 75 मी. लंबी एक रेलगाड़ी 60 कक.मी./घण्टे की 
चाल से ककसी टेलीग्राि के िम्िे को पार करिे में 
ककतिा समय लेगी? 

A. 3.5 सेकंड्स     B. 4.5 सेकंड्स 

C. 5 सेकंड्स       D. 5.4 सेकंड्स 

Ans. B.   

58. यदि 2
2 1( 0),x x

x
   हो, तो 3

3

1
x

x
 का 

माि क्या है? 

A. 13

4
         B. 13

8
 

C. 17

4
         D. 17

8
 

Ans. B. 

59. यदि 21
( ) 3,a

a
   हो, तो 2

2

1
a

a
  का माि 

क्या है? 

A. 0         B. 1 

C. 2         D. 3 

Ans. B 

60. एक बििुज के शीषों से समान्तराली बबन्ि ुको 
क्या कहत ेहैं? 

A. अन्त्त्कें द्र         B. पररकेन्द्र  

C. लंबकेन्द्र         D. केन्द्रक  

Ans.  B. 
61. यदि ककसी बििुज का एक कोण िसुरे िो समाि 
कोणों के योग के आिे के बराबर है, तो बििुज कैसा 
है? 

A. समद्विबाहु         B. विषमबाहु  

C. समिुज          D. समकोखणक  

Ans. C.  

62. यदि 2 2 1
sin cos ,

4
    हो तो 

4 4sin cos   का माि क्या है? 

A. 3/4       B. 1/4  

C.           D. 1/2  

Ans. B. 
63. िह सबसे छोटी संख्या कौि-सी है जजसे 5, 6, 
7, 8 से िाग िेिे पर प्रत्त्येक िशा में 3 शेष रहे, 
ककन्तु 9 से िाग िेिे पर कुछ शेष ि रहे? 

A. 1677       B. 1683 

C. 2523       D. 3363 

Ans. B. 
64. ककसी कक्रकेटर िे, जजसकी गेंिबाजी का औसत 
12.4 रि प्रनत विकेट र्ा, एक मैच में 22 रि िेकर 



5 विकेट ललए जजससे उसकी गेंिबाजी के औसत में 
0.4 की कमी आ जाती है | इस मैच से पहले उसके 
ििारा ललए गए विकटों की सखं्या ककतिी र्ी? 

A. 78       B. 87 

C. 95       D. 105 

Ans. C. 
65. 2 2 2 2 2 24 ( )b c b c a    के गुिा अंकों का 
योग ककतिा है? 

A. a + b + c      B. 2(a  + b + c) 
C. 0            D. 1 

Ans. B.  

66. यदि 2 21{ ( )} ( )
2

a b ab p a b     हो तो 
p का माि क्या है? 

A. p = 4          B.  

C.                D. p = 2 

Ans. A.  

67. ककसी बििुज के िो कोणों का योग 116 है और 
उिका अन्तर 24 है | बििुज के सबसे छोटे कोण 
की माप क्या है? 

A. 38      B. 28  

C. 46      D. 64  

Ans. C. 
68. एक ABC  में ||DE BC है | D और E 
क्रमशः AB और AC पर पड़ते हैं | यदि AB = 7 
से.मी. और BD = 3 से.मी. हो तो BC:DE ज्ञात 
कीजजए? 

A. 2:2        B. 3:2 

C. 3.5:2      D. 7:2 

Ans. C. 

69. 
2 2

2 2

sin 63º sin 270º

cos 17º cos 73º




 का माि है - 

A. 0        B. 1 

C. 2      D. -1 

Ans. B. 
70. Rs. 6250 पर 8% िावषटक की िर से चक्रिदृ्धि 
ब्याज और सािारण ब्याज का अन्तर क्या होगा? 

A. Rs. 30      B. Rs. 40 

C. Rs. 50       D. Rs. 60  

Ans. B. 
71. यदि जमीिी तल से ककसी िम्िे के शीषट का 
उन्ियि कोण 30  से बढकर 60 ककया जाता है 
तो 50 3 ऊंच ेिम्िे की छाया की लम्बाई ककतिी 
घाट जाएगी? 

A. 60 मी.       B. 75 मी. 
C. 100 मी.      D. 50 मी. 
Ans. C. 
72. निम्िललखित पाई चाटट का अध्ययि कीजजए 
और प्रश्िों का उत्त्तर िीजजए  

पररिार ििारा अपिे मालसक िचट के ललए अिुमानित 
बजट कुल िेति = Rs. 32000 प्रनत माह  

 
पररिार ििारा िस्ि एंि ककरािे पर कुल लमलाकर 
बजट ककतिा है? 

A. Rs. 8950       B. Rs. 8960   

C. Rs. 8850       D. Rs. 8860 

Ans. B. 
73. निम्िललखित पाई चाटट का अध्ययि कीजजए 
और प्रश्िों का उत्त्तर िीजजए  

पररिार ििारा अपिे मालसक िचट के ललए अिुमानित 
बजट कुल िेति = Rs. 32000 प्रनत माह  

 



अचािक वििाह के कारण पररिार कुल Rs. 3040 
का विविि ्यय करता है | अिुमानित बजट में से 
इस मि के अंतगटत रालश में ककतिी िदृ्धि हुई ? 

A. Rs. 810       B. Rs. 1738   

C. Rs. 234       D. Rs. 800 

Ans. D. 
74. निम्िललखित पाई चाटट का अध्ययि कीजजए 
और प्रश्िों का उत्त्तर िीजजए  

पररिार ििारा अपिे मालसक िचट के ललए अिुमानित 
बजट कुल िेति = Rs. 32000 प्रनत माह  

 
पररिार ििारा बबजली और कॉल बबल पर अिुमानित 
रालश में ककतिा अन्तर है? 

A. Rs. 4560       B. Rs. 4470   

C. Rs. 4168       D. Rs. 4160 

Ans. D. 
75. निम्िललखित पाई चाटट का अध्ययि कीजजए 
और प्रश्िों का उत्त्तर िीजजए  

पररिार ििारा अपिे मालसक िचट के ललए अिुमानित 
बजट कुल िेति = Rs. 32000 प्रनत माह  

 
पररिार िे ककरािे पर िास्ति में Rs.4672 का िचट 
ककया तो ककरािे पर अिुमानित बजट रालश और 
्यय की गई रालश में क्या अन्तर है? 

A. Rs. 1528       B. Rs. 1728   

C. Rs. 1278       D. Rs. 1628 

Ans. B. 
 

 
   
 


